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Drevená sakrálna architektúra 
Prešovského kraja v kontexte 

životného prostredia

Drevená sakrálna architektúra 
predstavuje špecifickú skupinu v pa-
miatkovom fonde Slovenskej repub-
liky. Najviac drevených chrámov sa 
zachovalo na severovýchode Sloven-
ska, v Prešovskom kraji. Drevené 
chrámy sú spomedzi všetkých stavieb 
späté s krajinou a okolitým prostre-
dím. Ide nielen o ich celkový výraz, 
vhodne citlivo riešené detaily, ale aj 
ich umiestnenie a celkovú koncepciu 
areálu (ohrada, cintorín, prípadne 
zvonica) v súlade s charakterom kra-
jiny. Predmetom tohto príspevku sú 
predovšetkým fyzicko-geografické 
danosti okolia drevených chrámov, 
nachádzajúcich sa na pôvodnom 
mieste, ktoré neboli premiestnené do 
skanzenov (chrám z Novej Sedlice, 
Zboja, Mikulášovej, Novej Polianky, 
Matysovej) alebo neboli preložené 
kvôli výstavbe (chrám v obci Hranič-
né kvôli štátnej ceste).

V rámci umiestnenia drevených 
kostolov a ich areálov môžeme vyčle-
niť dve hlavné skupiny, a to podľa po-
lohy objektu v strede obce a na okraji 
obce. Početnejšiu skupinu tvoria chrá-
my vybudované mimo, resp. na okraji 
sídla, ktoré mali zdôrazňovať, prípad-
ne ešte umocňovať duchovný význam 
tejto stavby, preto sa využívali najmä 
výraznejšie vyvýšeniny, ktoré by zá-
roveň spĺňali i ďalšie kritériá (hlavne 
dostupnosť, geologické atribúty mies-
ta, pričom aj bez rôznych meraní ve-
deli ľudia zo skúsenosti, napr. že svah 
je zosuvný a pod.). Na výstavbu sa 
využili zväčša okolité svahy – kostoly 
v Brežanoch, Potokoch, Jalovej, Miro-
li, Medveďom (obr. 1), ktorých bolo 
v členitom reliéfe severovýchodného 
Slovenska dostatok. Ak sa nachádzalo 
v tesnej blízkosti vhodné návršie, tak 
sa kostol dostal do ešte dominantnejšej 
polohy – Šemetkovce, Nižný Komár-
nik, Topoľa. Predovšetkým na sva-
hoch sa stavitelia museli vyrovnať so 
značným sklonom a tým vzniknutým 
prevýšením medzi koncami stavieb. 
Tento sklon bol vyrovnávaný kamen-
nou podmurovkou (väčšinou nasucho 
kladeným kameňom), ktorej výška na 
protiľahlých okrajoch chrámov sa líšila 
aj viac ako o jeden meter (napr. Lukov-
-Venécia). Niektoré objekty boli vy-

budované na zarovnaných plochách 
na okraji sídla (Ladomirová). Menej 
početnú skupinu v rámci umiestnenia 
tvoria objekty v strede obce, pričom sa 
využívali menšie vyvýšeniny (Hervar-
tov), prípadne vznikol kostol na rovi-
ne (Jedlinka). Zaujímavé je situovanie 
kostola v Tročanoch (obr. 2) v radovej 
obecnej zástavbe. 

Orientácia väčšiny objektov v 
pozdĺžnej osi je striktne v smere vý-
chod-západ, so svätyňou na východ-
nej strane a hlavným vstupom (ba-
bincom) na západnej strane. Niektoré 
kostoly však museli byť mierne vy-
chýlené, zrejme kvôli nerovnostiam 
terénu alebo pre nesúdržné podložie 
(napr. Kalná Roztoka, Bodružal (obr. 
3) – objekty mierne vychýlené na se-
verovýchod; Brežany, Krajné Čierno, 
Ladomirová – vychýlené na juhový-
chod).

Takmer jednotným sprievodným 
znakom fyzicko-geografickej charak-
teristiky areálov drevených chrámov 
je ich podložie, v prevažnej miere 
tvorené z pieskovcov a ílovcov, ke-
ďže sa nachádzajú v geomorfologic-
kých celkoch flyšového pásma (tab. 
1). Objekty ležia v priemernej nad-

morskej výške okolo 400 m n. m. (od 
246 do 521 m n. m.). Vyššia nadmor-
ská výška a členitejší reliéf svedčí o 
období, kedy boli tieto oblasti koloni-
zované (valašská kolonizácia – 15. – 
17. storočie), keďže sídelná štruktúra 
nížin a kotlín východného Slovenska 
bola do 13. – 14. storočia takmer do-
tvorená, preto najmä od 15. storočia 
sa hľadali nové priestory na doo-
sídľovanie. Väčšina obcí s opisova-
nými zachovanými drevenými kos-
tolmi vznikla práve v 15. – 16. storočí 
(Uličný, 1990). Prvé chrámy v týchto 
obciach boli určite drevené a väčšina 
zmieňovaných objektov predstavuje 
až ďalšiu sakrálnu stavbu v poradí, 
o čom svedčia aj archívne záznamy 
(Zubko, 2009). 

Ako stavebný materiál na pred-
metné drevené chrámy bolo použité 
prevažne jedľové drevo, čo svedčí naj-
mä o väčšom prirodzenom zastúpení 
jedle bielej v lesoch severovýchodného 
Slovenska v období výstavby objektov 
(16. – 19. storočie). V súčasnosti pre-
važujú v lesoch v okolí týchto objek-
tov predovšetkým buky s prímesami 
dubov, jedlí a hrabov (tab. 1).  V bez-
prostrednom okolí chrámov boli dru-

Obr. 1. Medvedie, celkový pohľad na chrám od západu (2012). Foto: Peter Vo-
loščuk
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KONtaKty

hotne vysadené hlavne lipy ako tradič-
ný strom pri sakrálnych objektoch, no 
v priebehu 20. storočia pribudli menej 
vhodné smreky, smrekovce, borovice, 
brezy, prípadne z pamiatkového hľa-
diska rušivé tuje.  

Drevený chrám, to nie je len sa-
motný objekt, neoddeliteľnou súčas-
ťou je jeho okolie – cintorín pri kosto-
le, komunikácie (chodníky, schody, 
zábradlia a pod.), okolitá pridružená 
architektúra (ohrada, vstupná brá-
na, prípadne zvonica) a sadovnícka 
úprava (stromové solitéry, porastový 
veniec, trávniky). Cintorín sa nachá-
dza takmer v každom bezprostred-
nom okolí skúmaných objektov. 
Väčšinou sa jedná o najstaršie hroby 
cintorínov v daných obciach, keďže 
sa najprv zaplnili plochy v blízkosti 
chrámov. Ak sa v areáli kostola cin-
torín nenachádza, často tam stojí as-
poň kríž, starší drevený alebo mladší 
kamenný, prípadne kameninový, 
napr. v Tročanoch, Jalovej, či Medve-
ďom. Zaujímavosťou je, že v Topoli 
je pri kostole, okrem obecného cin-
torína, aj cintorín padlých vojakov 
z 1. svetovej vojny. Prevažná časť ob-
jektov je oplotená, z toho asi tretina 
má zachovanú, resp. obnovenú (pri-
navrátenú) pôvodnú ohradu. Tá je 
tvorená väčšinou z guľatiny a krytá 
šindľovou sedlovou strieškou – Frič-
ka, Krajné Čierno, Bodružal; niekto-
ré drevené ohrady stoja na kamennej 
podmurovke – Ruský Potok, Uličské 
Krivé. Menej početné sú murované 
ohrady existujúce len v Potokoch 
a Hervartove. Vstupy cez tieto ohra-
dy zvykli byť taktiež architektonizo-
vané. Murovanú bránku má ohrada 
v Potokoch, bránka sa zachovala aj 
v Lukove-Venécii, avšak bez ohra-
dy. Drevené vstupné brány rôzne 
architektonicky stvárnené, líšiace sa 
väčšinou typom ukončenia striech, 
sú rozšírené viac – Frička, Bodružal, 
Miroľa, Ladomirová, Krajné Čierno 
a Hunkovce so solitérnou bránkou 
bez drevenej ohrady. Niektoré are-
ály sú obohatené ešte o samostatne 
stojacu drevenú zvonicu, väčšinou 
stĺpikovej konštrukcie – Potoky, Ko-
rejovce, Ruský Potok, Ladomirová, 
Šemetkovce (tab. 1).  

Z pohľadu zakomponovania do 
krajiny je možné pozorovať taktiež 
veľké rozdiely. Zväčša staršie objek-
ty sú situované v strede obce a tvo-
ria jej ústrednú stavbu (pri ceste, pri 
potoku), obkolesené sú obecnou zá-
stavbou – Hervartov, Tročany. Viac 
späté s okolitou krajinou sú objekty 
na okraji sídel, z nich niektoré sú 
obkolesené poľnohospodársky vy-
užívanou pôdou (Šmigovec, Breža-
ny) alebo sa nachádzajú rovno pod 
lesom (Dobroslava, Hunkovce).         

*  *  *

Z uvedených charakteristík je 
zrejmé, že drevené chrámy, to nie 
je len vzácna ľudová zrubová archi-
tektúra, ale i ojedinelý krajinársky 
komponent, ktorý vznikol z prí-
rodných materiálov a tvoriaci tak 
všetkými svojimi vlastnosťami naj-
čistejšiu súhru architektúry a prí-
rody. Aj pre tieto hodnoty boli tri 
drevené chrámy v Prešovskom kraji 
(Bodružal, Hervartov, Ladomirová) 
zapísané do svetového kultúrneho 
dedičstva UNESCO. Preto je im ve-
novaná v ostatných rokoch väčšia 
pozornosť nielen zo strany návštev-
níkov, ale taktiež získali viac finanč-
ných prostriedkov na pamiatkovú 
obnovu. Potenciál na rozšírenie toh-
to zoznamu je veľký, keďže tieto tri 
drevené chrámy určite nepokrývajú 
všetky typy, aké sa v rámci drevenej 
sakrálnej architektúry  na Slovensku 
zachovali. Zároveň je nutné vyhlásiť 
za národné kultúrne pamiatky i ďal-
šie, mladšie drevené kostoly (napr. 
Hutka), ktoré predstavujú mierne 
upravený typ vychádzajúci však 
z tradičných staviteľských postu-
pov. V roku 2011 pribudol takto 
do pamiatkového fondu drevený 
chrám v Šmigovci.  
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Obr. 2. tročany, pohľad na chrám od 
juhovýchodu (2011). Foto: Dominik 
Sabol

Obr. 3. Bodružal, celkový pohľad na 
areál chrámu od juhovýchodu (2009). 
Foto: Quido Gottwald


